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D1 Hur gammal är du?
____________________ år”
[Stop interview if <15]

D2 Vilket av följande beskriver vad du identifierar dig som?
Man 1
Kvinna 2
Något annat 3
Föredrar att inte säga 4

D3a Vilken är din nationalitet, eller dina nationaliteter om du har fler än en?
Välj alla tillämpliga svar.

Finska nationalitet 1
Annan nationalitet 2
Vägrar 999
[Stop interview if D3a = 999]

D3a=2
D3b Vilken nationalitet eller vilka nationaliteter tillhör du?

Välj alla tillämpliga svar.
Belgiska 1
Danska 2
Tyska 3
Grekiska 4
Spanska 5
Finska 6
Franska 7
Irländska 8
Italienska 9
Luxemburgiska 10
Nederländska 11
Österrikare 12
Portugisiska 13
Svensk 14
Brittisk 15
Bulgar 16
Cypriot 17
Tjeck 18
Estländska 19
Ungrare 20
Lettiska 21
Litauer 22
Maltesiska 23
Polsk 24
Rumän 25
Slovakiska 26
Sloven 27
Kroatiska 28
Annat 998
Vägrar 999
[Stop interview if D3b = (998 (exclusive) or 999) and D3a≠1]
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D3a≠1
D3c Är du permanent boende I Finland?

Ja 1
Nej 0
[Stop interview if D3c =0]

D12 I vilket riksområde bor du?

(LOKAL KOD)
Vet ej 998

Q1 Har du nyligen läst i tidningen eller på internet, eller sett på tv, eller hört något på radio, om 
Europeiska unionen?
Ja 1
Nej 2
Vet ej 9

Q2 Har du nyligen läst i tidningen eller på internet, eller sett på tv, eller hört något på radio, om 
Europaparlamentet?
Ja 1
Nej 2
Vet ej 9

Q3a Vilka av följande nyhetsmedier har du använt mest för att läsa nyheter de senaste 7 dagarna? Vad 
använder du i första hand?
Radio 1
Tv 2
Tryckta tidningar (t ex nyheter i pappersformat eller vecko- eller månadstidning) 3
Nyhetsplattformar på internet 4
YouTube eller andra videoplattformar 5
Podcaster 6
Sociala medieplattformar och bloggar 7
Meddelandeapplikationer 8
Du har inte läst nyheterna de senaste 7 dagarna eller så läser du inte nyheterna regelbundet

9
Vet inte 998

Q3a <> 9, 998
Q3b Och sedan?

Radio 1
Tv 2
Tryckta tidningar (t ex nyheter i pappersformat eller vecko- eller månadstidning) 3
Nyhetsplattformar på internet 4
YouTube eller andra videoplattformar 5
Podcaster 6
Sociala medieplattformar och bloggar 7
Meddelandeapplikationer 8
Jag har inte använt något av dessa för att läsa nyheterna de senaste 7 dagarna 9
Vet inte 998
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Q4 Hur läser du vanligtvis nyheter på internet?
Du använder nyhetskällans webbplats, till exempel nyhetstidningens, tidskriftens eller tv-kanalens 
webbplats 1
Du använder en app eller webbplats som sammanställer nyheter från olika källor baserat på val 
som du själv gör 2
Du läser artiklar eller inlägg som visas i dina sociala nätverk på internet 3
Du läser innehåll som delas av vänner i appar där man skickar direktmeddelanden till varandra (t 
ex WhatsApp, Messenger osv) 4
Via aviseringar från de nyhetsapplikationer som du har registretat dig hos 5
Via e-postnyhetsbrev 6
Annat 7
Du läser aldrig nyheterna på internet 8
Vet inte 998

Q4 = 1/2/3/4/5/6/7
Q5 Under de senaste 12 månaderna, har du någonsin läst betalnyheter online eller använt tjänster på 

något av följande sätt?
Du betalade för en digital prenumeration 1
Du betalade för en nyhetsprenumeration i digitalt och tryckt format 2
Du gjorde en engångsbetalning för en artikel, app eller elektronisk upplaga 3
Du öppnade innehåll som fanns bakom en betalvägg via din skola, universitet, arbetsgivare etc.

4
Du läste avgiftsbelagda nyheter eller använde en avgiftsbelagd tjänst på något annat sätt 5
Du har endast läst nyheter och använt nyhetstjänster som är gratis 6
Vet inte 998

Q4 = 1/2/3/4/5/6/7
Q6 Enligt din erfarenhet, vad av följande gör det mest sannolikt att du öppnar en viss nyhetsartikel på 

internet?
Den har delats av en vän eller släkting 1
Den har ett högt antal delningar, gilla-markeringar eller kommentarer 2
Du litar på nyhetskällan 3
Den innehåller ett intressant foto eller en intressant video 4
Rubriken är fyndig 5
Rubriken verkar relevant med tanke på mina intressen 6
Artikeln använder en hashtagg som jag följer 7
Annat 8
Inget 9
Vet inte 998
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Q7 Vilka av följande sociala medie- eller internetplattformar har du använt de senaste 7 dagarna?

WhatsApp 1
Facebook 2
YouTube 3
Messenger 4
Instagram 5
Twitter 6
TikTok 7
LinkedIn 8
Snapchat 9
Telegram 10
Annat 11
Inget 12
Vet inte 998

Q7 = 1/2/3/4/5/6/7/8/9/10/11
Q8 I vilka syften har du använt sociala nätverk på internet de senaste 7 dagarna?

För att titta på foton och videomaterial 1
För att dela min åsikt offentligt eller delta i diskussioner i sociala mediegrupper 2
För att skicka direktmeddelanden till släkt och vänner 3
För att spela datorspel 4
För att följa nyheter och aktuella händelser 5
För att köpa eller sälja produkter 6
För att dela mitt eget innehåll (bilder, video, musik osv) 7
Av yrkesmässiga skäl 8
För att följa vad släkt, vänner och kollegor har för sig 9
För att lära känna nya personer 10
Annat 11
Vet inte 998

Q4 = 1/2/3/4/5/6/7
Q9 Vilka enheter använder du för att läsa nyheter på internet?

En stationär eller bärbar dator 1
En smarttelefon 2
En surfplatta 3
En smart hem-enhet 4
En smartklocka 5
En smart-tv 6
Annat 7
Vet inte 998
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Q10 När det gäller nyheter och annan information, vilka av följande ämnen har du läst om under de 
senaste 7 dagarna?
Lokalnyheter 1
Inrikespolitik 2
Europeiska och internationella frågor 3
Vetenskap och teknik 4
Sport 5
Finans- och ekonominyheter 6
Kultur och konst 7
Människor 8
Hobbyer och livsstil 9
Brott och olyckor 10
Annat 11
Inget 12
Vet ej 998

Q11 Hur ofta tror du att du har råkat ut för desinformation och falska nyheter under de senaste 7 
dagarna?
Med "desinformation" avser vi falsk eller vilseledande information som avsiktligen sprids för att 
lura allmänheten.
Mycket ofta 1
Ofta 2
Ibland 3
Sällan 4
Aldrig 5
Vet ej 998

Q12 Vilka nyhetskällor litar du mest på?
[MAX 3 SVAR KAN ANGES]
Offentliga radio- och tv-kanaler (inklusive deras innehåll på internet) 1
Privata tv- och radiokanaler (inklusive deras innehåll på internet) 2
Skriftliga nyhetskällor (såsom nyhetstidningar eller tidskrifter), inklusive deras innehåll på internet

3
Andra nyhetsplattformar på internet, inklusive bloggar och podcaster 4
YouTube eller andra videoplattformar 5
Personer, grupper eller vänner som jag följer på sociala medie- eller meddelandeplattformar

6
Influerare på sociala mediekanaler som YouTube, Instagram och TikTok 7
Annat 8
Vet ej 998

Q13 Känner du dig säker på din förmåga att känna igen desinformation?
Mycket säker 1
Något säker 2
Inte särskilt säker 3
Inte alls säker 4
Vet ej 998
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D4 Hur gammal var ni när ni slutade studera på heltid?

_______________
Fortfarande heltidsstuderande 996
Har aldrig studerat på heltid 997
Vet ej 998
Vägrar 999

D5a När det gäller din nuvarande sysselsättning, skulle du säga att du är …?

Egenföretagare 1
Tjänsteman 2
Arbetare 3
Arbetar inte 4
Vägrar 999

D5a=1
D5b Skulle ni säga att Ni är…?

Lantbrukare, skogsarbetare, fiskare 1
Affärsinnehavare, hantverkare 2
Praktiserande akademiker (jurist, läkare, revisor, arkitekt,...) 3
Företagsledare inom ett företag 4
Annat 5
Vägrar 999

D5a=2
D5c Skulle ni säga att Ni är…?

Akademiker (anställd läkare, jurist, revisor, arkitekt) 6
Vd, direktör eller medlem av högsta ledningen 7
Annan ledande befattning t.ex. avdelningschef, lärare, tekniker 8
Offentligt anställd 9
Kontorstjänsteman 10
Annan tjänsteman (försäljare, sjuksköterska…) 11
Annat 12
Vägrar 999

D5a=3
D5d Skulle ni säga att Ni är…?

Lagbas/förman (gruppledare...) 13
Verkstadsarbetare 14
Outbildad verkstadsarbetare 15
Annat 16
Vägrar 999
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D5a=4
D5e Skulle ni säga att Ni är…?

Sköter hemmet 17
Studerande (heltid) 18
Pensionär 19
Arbetssökande 20
Annat 21
Vägrar 999

D13 Skulle du säga att du bor i …?

Glesbygd eller by 1
En liten eller medelstor stad 2
En stor stad 3
Vet ej 998

D22 Om du räknar med dig själv, hur många personer på 15 år eller äldre bor då i ditt hushåll?

________________
Vet ej 998
Vägrar 999

D23 Hur många barn under 15 år bor i ditt hushåll?

________________
Vet ej 998
Vägrar 999
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